AKCENT 2010
Medzinárodný festival divadla so sociálnym presahom
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Nultý ročník
Divadlo z Pasáže a Divadlo Ivana Palúcha 
30. september – 2. október 2010, Banská Bystrica
Pražská časť festivalu sa bude konať od 4. do 7. októbra 2010.

Festival sa koná pod záštitou predsedníčky vlády SR Prof. PhDr. Ivety Radičovej, PhD.

Festival AKCENT vytvára platformu pre umenie, ktoré prekračuje hranice medzi umeleckou tvorbou, sociálnymi problémami a politikou 

Festival AKCENT akcentuje témy a problémy diskriminovaných či sociálne exkludovaných skupín obyvateľstva
Festival AKCENT presadzuje nový pohľad na funkciu umenia v sociálnom kontexte
Festival AKCENT vzniká z iniciatívy Divadla z Pasáže v Banskej Bystrici v spolupráci s Divadlom Archa z Prahy. Obe divadlá majú bohaté skúsenosti v práci s ľuďmi z marginalizovaných skupín a cítia, že prostredníctvom umenia je možné postupne dospieť k pozitívnej sociálnej zmene. Táto zmena v sebe zahŕňa:

· staré i nové riešenia problémov diskriminovaných komunít – napr. Rómov, prisťahovalcov, hendikepovaných,  LGBT komunity či ostatných ľudí vylúčených zo spoločnosti na základe strachu z inakosti (xenofóbie), chudoby, nedostatku, osamelosti,
· proces odstraňovania predsudkov voči marginalizovaným skupinám a ich spoločenskú integráciu,

· prehĺbenie porozumenia, solidarity a tolerancie medzi členmi týchto skupín a väčšinovou spoločnosťou.
Festival AKCENT je určený širokej verejnosti, reprezentantom marginalizovaných skupín obyvateľstva, ale rovnako aj odborníkom, teoretikom umenia, novinárom, študentom umeleckých škôl, umeleckým tvorcom a členom umeleckých súborov a združení.

Nultý ročník festivalu je prvým krokom k vytvoreniu európskej komunikačnej platformy divadelných tvorcov a súborov tejto oblasti umenia.

2010 – Európsky rok boja proti chudobe a sociálnej exklúzii
PÝTAME SA: „Môžu príslušníci marginalizovaných skupín obyvateľstva hovoriť?“
ODPOVEDÁME: „Áno, môžu, ale kto ich (naozaj) počúva?“

ETNOCENTRIZMUS – XENOFÓBIA – HOMOFÓBIA – NACIONALIZMUS – RASIZMUS
STEREOTYP – DISKRIMINÁCIA – MULTIKULTURALIZMUS - ĽUDSKÉ PRÁVA – 
MIESTA FESTIVALU
Dom kultúry, Námestie Slobody 1

Divadlo Ivana Palúcha, Pasáž ARCADE, Námestie SNP 5

Mestské divadlo – Divadlo z Pasáže, Lazovná 21

Stará Cementáreň, Kostiviarska cesta

Námestie SNP

HLAVNÝ PROGRAM
DIVADLO / FILMY / PERFORMANCE
ŠTVRTOK 
30. september 2010
19.00 Dom kultúry
Divadlo Archa: Šašci, špióni a prezidenti (CZ)
Hudobno-divadelná show
V hudobno-divadelnej šou sa v ostrých kontrastoch stretávajú ambície, predstavy, túžby a sny jednotlivých postáv na pozadí súčasnej politickej situácie. Hrané skeče sú prepletené originálnymi skladbami Allstar Refjúdží Band-u – Michaela Romanyshyna, ktorý spolu s ďalšími muzikantami vytvára v novom naštudovaní projektu Pakosti a drabanti živý hudobný sprievod. Tvorivý tím sa skladá z hercov rôznych národností, na javisku zaznie popri češtine aj kurdština, čínština, nemčina a slovenčina. Každý z performerov tancuje, spiev a hrá na niekoľkých hudobných nástrojoch. Dynamiku celého predstavenia zvýrazňuje rytmika, ktorá vychádza z etnických tancov a vytvára základný pohybový kód.
Allstar Refjúdží Company je divadelné jadro Allstar Refjúdží Band-u. Ich hlavným cieľom je prostredníctvom divadla a hudby vytvárať priestor pre dialóg medzi imigrantami a väčšinovou spoločnosťou.
Koncept: Jana Svobodová a Hana Andronikova / Scenár: Hana Andronikova / Réžia a scénografia: Jana Svobodová / Hudba: Michael Romanyshyn / Pohybová spolupráca: Ivana Hessová / Hudobná a scénografická spolupráca: Phillipp Schenker / Svetelný design: Pavla Beranová / Kostýmy a objekty: Štěpán Růžička / Produkcia: Petra Čechová, Jindřich Krippner / Hudobný doprovod: Michael Romanyshyn, Gugar Manukjan, Lenka Dundrová / Hrajú členovia Allstar Refjúdží Company: Petra Lustigová, Miran Kasem, Jing Lu, Eva Hromníková, Philipp Schenker, Ivana Hessová a.h.

Vstupné: dospelý 4 € / študenti 2 €
21.00 Divadlo Ivana Palúcha

Divadlo Ivana Palúcha: Helver a tí ostatní (SK)
Predstavenie
Autorský tím:

Viera Dubačová  (režisérka a herečka)

Jaro Viňarský (tanečník a choreograf)
Dušan Krnáč (výtvarník a scénograf)

Predkladaný divadelný tvar nie je ani činoherným ani tanečným predstavením. Nazvali sme si formu, ktorá nám pri tvorbe vyplynula akýmsi osobitým divadelným výjavom, ktorého hlavnými atribútmi je presne definovaný priestor, od ktorého sa odvíja vlastné konanie herca a tanečníka. Priestor s nekompromisnými pravidlami prenesenými do fyzického výrazu. Telo hnané do extrémneho fyzického vypätia. Totálnosť konania v krutých podmienkach daných okolím. Keď sa už zdá, že môže nastať hlboký výdych a uvoľnenie, nie je už cesta ako pomôcť telu, aby reagovalo na túto ponuku. 

Toto „predstavenie“ začalo pri čítaní divadelnej hry Ingmara Villquista, Helverova noc. To, čo z hry pre nás ostalo ako smerodajné bola esencia, pocit, vnem, silný odkaz a aktuálnosť. Vzalo nám to slová, zastal zvuk. To sme premenili v priestor a v tichú prítomnosť na javisku. Helver je len jedným z mnohých „hrdinov“ Villquista. Človek na okraji, prehliadaný, nepoužiteľný, iný, neprijateľný – taký, ktorého je najlepšie zničiť. Helver a tí ostatní - a tí na druhej strane. My všetci. Kto je kde a čo s hranicou medzi? 

Vstupné: dospelý 4 € / študenti 2 €
PIATOK

1. október 2010

13.00 Divadlo Ivana Palúcha

PROJEKCIE FILMOV
Krásnej život budu mít

Krátky dokument Pavla Kouteckého mapuje niekoľkomesačný pobyt hercov z pražského Divadla Archa v utečeneckom tábore Bělá pod Bezdězem. Spolupráca s profesionálmi z Archy a žiadateľmi o azyl nakoniec vyústila do predstavenia V 11:20 ťa opúšťam! Divadlo Archa dlhodobo spolupracuje s utečencami a jedným z cieľov predstavenia je priblížiť utečeneckú realitu širokej verejnosti a zmeniť tak väčšinou negatívne vnímanie tejto problematiky majoritnou spoločnosťou.

Na pozadí príprav a skúšok inscenácie Pavel Koutecký natočil profily niekoľkých žiadateľov o azyl. Snímok o hľadaní domova v cudzom prostredí a o terapeutickej funkcii umeleckého vyjadrenia.

Réžia: Pavel Koutecký, 2006, ČR, 30 minút

Země snů

Vietnamská komunita v Českej republike prechádza momentálne prudkým prerodom. Časť ich príslušníkov sa v dôsledku ekonomickej krízy nachádza vo veľmi zložitých ekonomických podmienkach, musí opúšťať zabehnuté spôsoby obživy a hľadať nové. Film Zem snov prináša správu o veľmi ťaživej až osobnej tragédii hroziacej situácie niektorých z nich a pripája zasvätené komentáre tamojších vietnamských starousadlíkov a kompetentných osôb, ktoré majú za českú stranu starosť o imigrantov v popise práce, či už ide o vysokých štátnych úradníkov, právnikov alebo zástupcov českých podnikateľov, ktorý prácu vietnamských robotníkov využívajú.

Réžia: Martin Ryšavý, 2009, 57 minút
Pojď blíž, cukrátko

„Krásná ženo, miluju tě. Pojď blíž, cukrátko…“ zpívá černý Mike bílé dívce. Blíží se k sobě. Na hlavě mají zářící lustry jako královské koruny. Naklánějí se k polibku. Lustry se srazí. Rázem je tma….
Už niekoľko rokov spolupracuje desať českých a juhoafrických umelcov na unikátnom divadelnom projekte Divadla Archa. Téma ich predstavenia sa zaoberá jednou z najintímnejších oblastí ich životov: vlastnými snami. Obsesívne sny, nesplnené túžby, nočné mory sa stali základom, na ktorom sa mohli stretnúť tvorcovia veľmi odlišných kultúr. Vzniklo predstavenie plné výtvarných obrazov, humoru, podivností a absurdít.

Film sleduje nielen jeho prípravu, ale i cesty, ktoré čiernych juhoafričanov zavedú až do malých českých a moravských miest a bielych Čechov do černošských townshipov, kde sa bieli doteraz boja vstúpiť. Takmer hudobný film sa pozerá na pokus o prepojenie kultúr s nadsádzkou a vtipom.

Námet, scenár a réžia: Pavel Koutecký, 2005, ČR, 58 minút

17.00 Námestie SNP

Odkaz vo fľaši

Divadelný happening
Prezentácia výsledku workshopu „Odkaz vo fľaši“ pod vedením Viery Dubačovej a Jara Viňarského v spolupráci s Kultúrnym združením Rómov Slovenska. 
Workshop a happening na podporu rodovej rovnosti rómskych žien v rámci projektu Odkaz vo fľaši je finančne podporený Nadáciou otvorenej spoločnosti a Ministerstvom kultúry SR

19.00 Dom kultúry
Divadlo z Pasáže: 3 x (A) (SK)
Tanečné predstavenie

A - ako prvé písmeno abecedy
A - ako prvý element
A - ako prapôvod
Picasso kedysi povedal: „Nehľadám – nachádzam.“ Podobne rozšafne a priamočiaro vzniká (vzniklo) i predstavenie 3 x (A). Jeho herci (tanečníci) deklamujú svoj celkom prirodzený vzťah k pohybu a súčasnému tancu prostredníctvom mnohokrát veľmi intímnych skúseností. Danka v príbehu o citrónovožltom Kanárikovi, Hudy v džungli uvedomenia si chlapského sveta a vlastných pocitov, ktoré s týmto svetom súznejú, Trentor v hľadaní možností objatia – „ako ešte sa dá objať, ucítiť toho druhého?“, Ľubka s Michalom hľadajú možnosti dostať sa k sebe bližšie. Trikrát (A) znamená nekonečné množstvo možností vyjadrenia seba. 

V rámci festivalu AKCENT ide o úprimnú výpoveď členov marginalizovanej skupiny, ktorí vám radi povedia, čo si myslia o predsudkoch voči ľuďom, ktorí vyzerajú alebo sa spravajú „inak“ než „my“.

Choreografia: Jaro Viňarský, Dramaturgia: Ján Zaťko, Hudba: Matej Sigur Štesko, Svetelný dizajn: Katarína Ďuricová, Realizácia kostýmov: Miroslava Zelníková, Asistentky choreografa: Eva Ogurčáková, Markéta Dulavová, Hudobný technik: Turko Sugaipov, Svetelný technik: Marián Vereš, Produkcia: Matúš Petričko
Vstupné: dospelý 4 € / študenti 2 €
21.00 Dom kultúry
Jaro Spring Viňarský: Buticcula – Figúry blázna

Butticula - latinské slovo pochádzajúce zo stredoveku označujúce fľašu

Bottle - anglický výraz pre fľašu - nádoba vyrobená väčšinou zo skla alebo z plastu, s úzkym hrdlom, používa sa na uskadnenie tekutých surovín

Be Bottled up - uviaznuť niekde alebo byť “na silu” niekým držaný proti vlastnej vôli v uzavretom priestore

Bottle something up - potlačovať v sebe niečo, s odkazom na pocity

Butt - byť udrený niečim, štrajkovať, v zmysle “ísť hlavou proti múru”  

“butt in” - ocitnúť sa v  situácii neočakávane alebo nepozvane

Všetky výklady sú matricou pre tanečnú trilógiu, pre tri príbehy dvoch postáv. BLÁZON A KRÁĽ. Postavy vyjadrujúce dva zdanlivé protiklady. Obaja sa doplňujú, no v mnohom sú akoby nezlúčiteľní. 

Prvou časťou je nejasný príbeh blázna a jeho podôb. “Nekľudne hľadám a pátram po figúrach, podobách blázna-šialenca, tak ako ho poznajú rôzne dostupné mýty (Jester, Trickster), blázna, pre ktorého sa nájde miesto iba v psychiatrickej liečebni, či takého, ktorého si dovolíme na čas vypustiť, no v zápätí ho opäť zatlačíme do kúta. Pátram po ňom v sebe, stretávam ho v mnohých podobách v ľuďoch, ktorých stretávam.”  
Autor opäť vstúpil na neistú pôdu a zvolil si systém dynamickej, neustále sa premieňajúcej práce. Ani jedno z uvedených predstavení nie je to isté. Mení sa hudba, svetlá, premieňa sa scéna, posúva sa dĺžka predstavenia, Viňarský experimentuje s hranicami vlastného pohybového slovníka a s hranicami tvorivej práce, s hranicami formy predstavenia. Ide tu nielen o výpoveď umelca k vybranej téme ale aj ku otvorenej konfrontácii so sebou a so svetom o mieste a úlohe umelca v dnešných časoch. “Pri tejto téme mi to vyšlo prirodzene. Ten blázon akoby nebol zachytiteľný do žiadnej formy, uhýba raz na jednu, raz na druhú stranu. Je nevyspitateľný. Presne taký ako sa s ním stretávam keď sa vynorí vo mne. Ak dôjde k jeho ukotveniu do zmierenej jednej podoby predstavenia, bude to moment požiadať o audienciu kráľa”
Figúry blázna je predstavením o zatiaľ utlačenom bláznovi, derúcom sa na povrch, von úzkym hrdlom mentálnej fľaše.
Dôležité je (a to je typické pre takmer celú slovenskú tanečnú scénu), že toto  predstavenie je návratom Jara Viňarského v polohe tvorcu aj interpreta na slovenskú pôdu po niekoľkých rokoch exilu.

 Predstavenie vzniklo v produkcii Stanice Žilina - Záriečie a vďaka finančnej podpore Ministerstva kultúry SR. 

Námet, choreografia, tanec: Jaro Spring Viňarský / Scéna: Ján Gašparovič / Svetlá: Tomáš Morávek a Katarína Ďuricová / Kostýmy: Hanka Lukšů a Katarína Hajduková

Vstupné: dospelý 4 € / študenti 2 €
SOBOTA

2. október 2010

10.00 Stará cementáreň, Kostiviarska cesta
PERIFÉRNE CENTRUM CEMENTÁREŇ
BEATBOX Workshop - Jaro Cossiga o 12.30
Projekcie filmov / ETNOFILM Čadca od 15.00

Diskusia na tému Kultúra ako komunitná aktivita o 16.30. Hosť Fedor Blaščák.
Koncert kapely Ear Drum Kru a vernisáž ARTESKORTA od 17.00
Performačná maľba na lane maliara a horolezca Radoslava Ondrišáka

Work-in-progress sprístupnený od štvrtku, t.j. 30. septembra 2010
Projekt Periférne Centrá sa venuje oživovaniu kultúrneho diania predovšetkým v priestore menších obcí, ale aj v okrajových častiach miest.

Periférne Centrum Cementáreň je jednou zo série akcií prislúchajúcich k tomuto projektu. Dá sa chápať ako jeden z prvých krokov k postupnej revitalizácii objektu a k jeho premene na živé miesto tvorby a stretnutí. Cementáreň je dnes už nefungujúcou časťou fabrického komplexu Banskobystrickej cementárne, ktorú sa skupina nadšencov pokúša premeniť na kultúrne centrum, akési laboratórium kultúry.

Majú tu vzniknúť priestory pre výstavy, koncerty, divadelné predstavenia, prednášky, semináre, diskusie, ateliéry pre umelcov, architektov, ale aj reštaurácia, hostel, knižnica s libroterapiou, miniekofarma, park s arboarchitektúrou... 

V rámci akcie Periférne Centrum Cementáreň sa uskutoční týždňový tvorivý pobyt „streetových“ umelcov slovenskej scény. Vyvrcholením bude vernisáž miestne špecifických diel vytvorených v priestoroch Cementárne. Tá bude súčasťou sobotňajšieho programu festivalu AKCENT.
Jedným z bodov programu bude aj celodenná akčná performačná maľba na lane maliara a horolezca Radoslava Ondrišáka.

Diskusiu – okrúhly stôl bude viesť filozof Fedor Blaščák na tému Kultúra ako komunitná aktivita.
ETNOFILM Čadca je medzinárodný filmový festival venovaný problematike etnológie, ako aj sociálnej a kultúrnej antropológie v širokom slova zmysle. Je to najstarší slovenský filmový festival, ktorý sa koná každé dva roky. 

Etnofilm Čadca je jedinečný a významný najmä svojím špecifickým zameraním, ale i rozsahom a medzinárodným záberom. Okrem projekcií filmov súťažných i nesúťažných pásiem jeho program tvoria odborné podujatia ako napr. prednášky, workshopy, výstavy, „storočnice“ významných tvorcov, besedy s tvorcami filmov, otvorené tribúny a pod. Zámerom festivalu je predstaviť najnovšie dokumentárne filmy o kultúrnej a sociálnej rôznorodosti ľudského spoločenstva, zvýšiť povedomie  širokej verejnosti, filmárov a médií o potrebe jej ochrany a zároveň prispieť k rozvoju slovenskej filmovej tvorby v oblasti vizuálnej antropológie.

Festival sa zameriava na kultúrnu a sociálnu rozmanitosť, a preto sme pre našu akciu vybrali niekoľko filmov z programu roku 2008.

FILMY
Ľudia na trati

Scenár a réžia: Arnold Kojnok / SR, 2007, 28 minút
Skupinový portrét, ktorého protagonistami sú ľudia žijúci v blízkosti opustenej železnice na juhu stredného Slovenska. Je to film reflektujúci súčasný „stav vecí“ v konfrontácii s minulosťou.

Kde je?! 
Fakulta dramatických umení – Akadémia umenia / SR, 2007, 24 minút
Scenár, kamera a réžia: Agnes Dimun

Dokument dáva možnosť nahliadnuť do bytu manželského páru v pokročilom veku. Okrem ich vzájomného vzťahu, závislosti na sebe a na najbližších sa tu reflektujú tienisté stránky staroby: keď človek už ani nežije, iba dožíva. Necenzurovaný pohľad na život starého človeka v detaile...

O Soni a jej rodine 
Filmová a televízna fakulta, VŠMU / SR, 2006, 37 minút
Scenár a réžia: Daniela Rusnoková

Kamera: Daniela Rusnoková, Peter Zalubel

Nie údolie, len jama pri skládke. Nijaký chodník k domu, iba blato vedúce k úbohej chajde. Všetkého málo, len detí dosť a dosť. Uprostred takejto rómskej súčasnosti žije pani Soňa – silná a inteligentná. Ale aj bezmocná.

15.00 Námestie SNP

Koncert za rozmanitosť
Prejav pani premiérky Ivety Radičovej
All Star Refjudží Band (CZ)

Plastic Swans (SK)
Beatbox
Koncert na námestí ako oslava tolerancie, porozumenia a multikulturalizmu. Pre všetkých, ktorí poznajú hodnotu týchto slov. Manifest na margo pestrého života. 
16.30 Námestie SNP

Futbalový turnaj „Spoločne proti diskriminácii“

Informačná kampaň EK „Za rozmanitosť. Proti diskriminácii.“

Vedie Generálne riaditeľstvo Európskej komisie pre zamestnanosť, sociálne záležitosti a rovnaké príležitosti od roku 2003. Kampaň prebieha vo všetkých 27 členských štátoch EÚ s cieľom zvýšiť informovanosť o diskriminácii a o právnych predpisoch, ktoré sú k dispozícii na boj proti nej, ako aj s cieľom propagovať prínos rozmanitosti. Zákony EÚ, ktoré zakazujú diskrimináciu na pracovisku na základe rasového alebo etnického pôvodu, veku, zdravotného postihnutia, sexuálnej orientácie a náboženského vyznania či viery a diskrimináciu na základe rasového alebo etnického pôvodu vo všetkých oblastiach života, poskytujú ochranu všetkým členom spoločnosti.

19.00 Dom kultúry

Taeter ROMA: Vitel (MK)
Divadelné predstavenie

Rómske komunitné divadlo z hlavného mesta Macedónska – Skopje. Priamo i nepriamo, predstavenie vypovedá o témach existencie, prežitia a slobody. Myšlienka „zrady“ medzi ľudmi podriadenej kultúry sa dostáva na povrch. Zrada, ktorú súd spochybňuje, kým väzeň zastáva revolúciu.  A tak prichádza na rad otázka: Čo by mal Rómsky národ urobiť, aby....?

Predstavenie s jedinečnou, trochu temnou atmosférou v podaní komunitného divadla ROMA s dlhoročnou tradíciou. Slovo, spev, tanec, hudba a trochu viac pre všetkých, ktorí sú ochotní načúvať hlasu minulosti i budúcnosti Rómskeho etnika.
Vstupné: dospelý 4 € / študenti 2 €
21.00 Dom kultúry
Allstar Refjúdži Band (CZ)
koncert 
Toto hudobné zoskupenie býva niekedy označované ako etnodychovka alebo alternative jam band. Ide o združenie hudobníkov najrôznejších  kultúr, náboženských vyznaní a politických postojov. Allstar Refjúdží Band varí v jednom kotli dychovku, ska, rap, kletzmer, dixieland, čínsku operu, arménské a kurdské melódie. Od doby svojho vzniku kapela vystúpila na najvýznamnejších festivaloch od Colours of Ostrava až po slovenskú Pohodu. ASRB založila v roku 2008 Jana Svobodová a Michael Romanyshyn.

Prvý album ASRB nesie názov Spas! Nie je to však rozkazovací spôsob od slovesa spasiť. Nejde ani o špás napísaný esemeskou. „Spas“ znamená v kurštine „ďakujem“. Je to slovo, ktoré na koncertoch vykrikuje frontman kapely Miran Kasem po každej piesni. „Miran je pyšný na to, že môže hovoriť na scéne po kurdsky a je mu jedno, že mu v publiku nikto nerozumie. V jeho rodnej Sýrii je spievať po kurdsky na verejnosti zakázané“, hovorí Ondřej Hrab, riaditeľ divadla Archa.


Michael Romanyshyn (klarinet), Gugar Manukjan (akordeon), Miran Abdulrahman Kasem (zpěv, arabská loutna - oud), Jing Lu (zpěv, housle, čínská flétna), Philipp Schenker (zpěv, klarinet), Eva Hromníková (akordeon), Marian Leczó (kytara), Petra Lustigová (trombón, washboard), Jana Svobodová (altsaxofon), Jindřich Krippner (tenorsaxofon), Jan Středa (trumpeta), Pavel „Krtek“ Hejčl (tuba), Jan Krause (tuba), Ondřej Milt (basklarinet), David Bartošek (bicí a percuse), Adam Koller (bicí)
Vstup zdarma
SPRIEVODNÝ PROGRAM
WORKSHOPY / DISKUSIE / PREZENTÁCIE
Vstupné dobrovoľné
ŠTVRTOK 

30. september 2010

9.30 Divadlo Ivana Palúcha

„Telo rozpráva“
lektor: Jaro Viňarský (SK), 120 min
WORKSHOP
Sedemdesiat percent ľudskej komunikácie je vytváraná rečou tela. Ůčastníci workshopu budú vedení k rozpoznaniu nežiadúcich fyzických obmedzení a tiež k tomu, aby sa ich zbavili alebo aspoň pracovali na ich zredukovaní. Ide o obmedzenia v istom zmysle prirodzené, pretože ich nadobúdame počas života. Veľkú rolu tu hrajú zázemie, vzdelanie, výchova a skúsenosti. Intenzívne budeme pracovať na zásadnom prehodnotení nášho vzťahu k telu a jeho úlohe v reálnom živote. Všetci sme schopní naplno sa spojiť s vlastnými individuálnymi schopnosťami a aktívne sa podieľať na kreatívnom procese s telom. Všetci sa môžeme naučiť svoje telo používať čo najefektívnejšie a pomôcť tak nášmu mentálnemu a duševnému životu. Každý môže tancovať!

Prvá časť workshopu sa zamieriava na techniku práce s telom vo vymedzení základných atribútov, akými sú vzťah tela k priestoru vo vnútri tela, na jeho povrchu a k jeho okoliu. Vychádzať budeme zo základného ukotvujúceho vzťahu - vzťahu so zemou. 

Druhá časť workshopu je zameraná na objavovanie toho, čo znamená byť telom prítomný v priestore, v ktorom tancujem. Stvárňovaný čas pohybu a vnímanie tohto času. Presnosť, jednoduchosť, čistota a detailnosť pohybu. Vedomie o každom zvolenom pohybe. Konkrétnosť abstrakcie reči tela. Postupne pôjde o spoločnú snahu o výklad a interpretáciu zvolenej myšlienky či témy do reči tela. 

Účastníci sa spolu s lektorom budú zaoberať témami diskriminácie, núteného exilu, emigrácie a problematikou sociálnej nerovnosti.

12.00 Divadlo Ivana Palúcha

Slovenské národné stredisko pre ľudské práva

Dramaticko-právnický workshop

„Rovnosť šancí sa oplatí alebo nedovoľme diskrimináciu“
lektori: Mgr. Tomáš Földes, Mgr. Martin Thurzo, PhDr. Jozef Žilinek, PhD., Mgr. Beata Dúczová (SNSĽP), 120 min
WORKSHOP
Unikátne spojenie tvorivej dramatiky a práva. Workshopom poukážeme na problémy diskriminačného konania – nielen na jeho dôvody, oblasti a formy, ale aj na následky, prežívanie, súvislosti a v konečnom dôsledku na riešenia a efektívnu obranu. To všetko prostredníctvom ad hoc tvoreného umenia (tvorivej dramatiky) – skečov, diskusie, prezentácie videofilmov (krátke dokumenty z produkcie Európskej Komisie, kampane „Za rozmanitosť. Proti diskriminácii.“ a pod.) a právneho poradenstva poskytovaného právnikmi zo SNSĽP.

Workshop je určený pre absolventov a absolventky, resp. študentov a študentky VŠ s umeleckým (VŠMU, VŠVU a pod.) a humanitným (odbor právo, sociálna práca, pedagogika a pod.) zameraním, účastníkov a účastníčky festivalu

14.00 Divadlo Ivana Palúcha

„Rovnosť šancí sa oplatí!“

Prezentujúci: Mgr. Tomáš Földes (SNSĽP), PhDr. Jozef Žilinek, PhD. (SNSĽP), Mgr. Beata Dúczová (SNSĽP), 2 účastníci nominovaní organizátormi festivalu, 1 účastník nominovaný Národnou radou občanov so zdravotným postihnutím, 1 účastník nominovaný Inštitútom pre výskum práce a rodiny, 30 min
DISKUSIA
Diskusia o výhodách diverzity a brzdení spoločnosti diskrimináciou určená pre všetkých účasníkov a účastníčky festivalu. Prezentácia projektu „Rovnosť šancí sa oplatí!“ – Diskusia má ambíciu nájsť odpovede na otázky: prečo k diskriminácii vôbec dochádza? Čo diskriminácia spôsobuje svojim obetiam a čo tým, ktorí ju konajú? Vytváranie rovných príležitostí – módny hit alebo nevyhnutná potreba? 

Projekt „Rovnosť šancí sa oplatí“ je podporený v rámci programu PROGRESS (Výzva VP/2009/004) Európskou komisiou. Informácie obsiahnuté v tomto dokumente nemusia nevyhnutne odrážať postoj, alebo stanovisko Európskej komisie.
15.00 Divadlo Ivana Palúcha
Rozhovory o rozmanitosti

DISKUSIA
Moderuje: Hana Fábry (SK)
Vstupujme do duší ľudí bez topánok: otvorene o neheterosexuálnych ľuďoch, o strachu a homofóbií; o paradoxoch, prečo treba mať odvahu byť sám/sama sebou a žiť svoj vlastný život; o diskriminácii a o tom, čo je v nás i vo vás, o čom nechcete vedieť, ale treba. A že prečo treba? Pretože homofóbia vážne škodí vám i všetkým okolo vás. O mojej motivácii prečo to všetko – až osobne, nechajme si niečo aj na festival.
16.30 Divadlo Ivana Palúcha

Právo na inakosť

Moderuje: Samo Kolar (SRB/SK)
DISKUSIA

Samo Kolar prišiel na Slovensko v roku 1993 z bývalej Juhoslávie, keď na území tejto krajiny zúrila vojna. O svojom odchode hovorí:

„Boli to smutné dni, keď som  mal pocit, že umieraniu nedokážu odolávať ani ľudské tiene. Každý ten, kto sa ocitne v zajatí takejto repetitívnej – opakujúcej sa prítomnosti, sa musí opýtať, či je taký život hoden žitia. Nie vždy sa dá žiť iba preto, aby sa prežilo. Súčasníci vedia, že nehovorím  o „metafyzike existencializmu“. S týmto poznaním som v smutných časoch opúšťal krajinu, v ktorej som sa narodil a vyrastal. Človek časom dospeje k poznaniu, že sloboda je jediná domovina, ktorú máme. Ju nemožno vnímať zemepisne, ale historicky.“  

Najväčším „hriechom“ umierajúcich „ľudských tieňov“ častokrát bola iba ich inakosť – etnická alebo náboženská. Aj keď sa dnes pre inakosť neumiera, ešte stále sa mnohí s ňou nenaučili žiť. Byť iný znamená byť stigmatizovaný, stať sa obeťou odsudzovania, zaznávania a nie zriedka aj diskriminácie. Netolerovanie a zaznávanie inakosti (nie len etnickej alebo náboženskej, ale aj rodovej, sexuálnej, hodnotovej, zdravotno-telesnej...) môže vyústiť do nespokojnosti až konfliktov.  Aj preto je tolerancia našou morálnou povinnosťou a záväzkom. Tolerancia je cnosť a jediný spôsob ako kultúru nenávisti nahradiť kultúrou spolužitia. Iba ľudia otvorenej identity nemajú strach pred inakosťou.

PIATOK
1. október 2010

9.30 Divadlo Ivana Palúcha

„Kde domov můj?“

lektor: Michael Romanyshyn (USA)
WORKSHOP / POULIČNÉ PREDSTAVENIE
Ako vzniká hudobný komiks? Ako vzniká pouličná show? Dielňa sa zaoberá spôsobom prepojenia textu a obrazu, zapojením hudby a pohybu. Dielňa bude zahájená popisom spievaného komiksu a jeho príbuzných foriem. Bude nasledovať tvorba vlastného materiálu k predstaveniu. Akou básňou alebo textom by ste mohli zaujať publikum? Čo sa začne diať, keď začnú obrázky rozprávať príbeh? Môže byť politický? Môže byť tragický. Môže byť taký, aký ho chceme mať. To isté platí pre hudbu. Nechajme sa prekvapiť spojením hovoreného slova, obrazu a hudby. Spoločne odkryjeme nový význam a naše vystúpenie si užijeme s každým, kto sa k nám pridá.

Pouličné predstavenie je naplánované pred divadelným happeningom Odkaz vo fľaši o 17.00 hod na Námestí SNP.
12.00 Divadlo Ivana Palúcha

Worskhop „Aktívne občianstvo“
Lektor: Srdjan Amet, 90 min
Metodologický workshop, ktorý predstaví koncept aktívneho občianstva a rolu mladých ľudí v procese integrácie Rómov do spoločnosti v Macedónsku. Cez interaktívne hry a skupinovú prácu môže byť workshop inšpiráciou pre všetkých, ktorí so zaoberajú spoločenským  aktivizmom.
13.30 Divadlo Ivana Palúcha

Rómovia a ich história

Prednáška
Lektor: Trajko Petrovski (Macedónsko) , 60 min

Prednáška experta na Rómsku históriu a jazyk z Inštitútu folklóru v Skopje. Príďte sa dozvedieť niečo viac o tejto „medzinárodnej“ etnickej skupine, jej živote v Macedónsku, špecifikách a duši.

15.00 Mestské divadlo – Divadlo z Pasáže

Odkaz vo fľaši - utajené skutočnosti o rodovej nerovnosti rómskych žien
lektorka: Viera Dubačová (SK), 90 min

Workshop, na ktorom vám priblížime metódy umeleckej spolupráce, ktoré by mali odtajňovať skutočnosti ako násilie, týranie, psychické vydieranie páchané na rómskych ženách.

Projekt podporený Nadáciou otvorenej spoločnosti a Ministerstvom kultúry SR realizovalo občianske združenie - Kultúrne Združenie Rómov Slovenska v spolupráci s Mgr. Art. Vierou Dubačovou, občianskym združením Quo Vadis ( Zvolen) , občianskym združením Fórum Pale Romnja (Detva) a neziskovou organizáciou Šukár Dživipen (Banská Štiavnica ).

23.30 Divadlo Ivana Palúcha
VLKOLAM

koncert

Akustické pesničky pre dve gitary, miestami doplnené poéziou (Michal Tatár, Silvia Plath). Koncert je v duchu festivalu AKCENT venovaný opusteným deťom.
SOBOTA
2. október 2010

9.30 Divadlo Ivana Palúcha
Jednoduché začiatky
lektorka: Bagryana Popov (AUS), 120 min

WORKSHOP / PREZENTÁCIA

Workshop sa týka začiatkov. Začiatkov, pri ktorých sa v jednej miestnosti zídu ľudia, ktorí do pracovného priestoru prinášajú svoje telo, hlas a príbeh, a sú otvorení prítomnosti. Jednoduché štruktúry budú tvoriť zárodky dialógu a materiálu spoločne s účastníkmi z rozličných kultúr a mierou skúseností. Workshop čerpá z bohatej skúsenosti austrálskej lektorky s profesionálnymi hercami a komunitami. Bude sa vychádzať z úplných základov, ktorými sú telesné cvičenia, spev a rozprávanie príbehov. Predpokladom práce je fakt, že každý dokáže vystupovať a priniesť svoju históriu do vznikajúceho diela. Materiál sa dá vytvoriť odvšadiaľ.

Po workshope nasleduje krátka prezentácia práce Bagryany Popov.

12.30 Stará Cementáreň
BEATBOX workshop

lektor: Jaro Cossiga (CZ), 120 min
WORKSHOP

Beatbox je umenie zahrať „na puse“ celú kapelu. Workshop beatboxu začne so všetkými základnými zvukmi a ruchmi, ktoré dokážu ľudské ústa vyprodukovať. Zvuky sa budú postupne začleňovať do všemožných rytmov. Dielňa bude prebiehať pod vedením jedného z najuznávanejších českých beatboxerov Jara Cossigu, ktorý viedol workshopy tak v japonských horách na farme Mina Tanaky ako aj v ghette Matičnej ulice či na New York Street Academy. Jaro Cossiga prezentuje „human beatbox“ ako ďalšiu formu divadelného jazyka, ktorou sa môže umelec vyjadriť. Má bohaté skúsenosti s hraním naživo na divadelných aj koncertných doskách.

12.30 Divadlo Ivana Palúcha
„Ulica je domov môj“

lektorka: Madlen Komárová (SK), 150 min
WORSKHOP

Kto je bezdomovec? Ako sa niekto dostane na ulicu? Čo nám na bezdomovectve prekáža a čoho sa najviac štítime? A čím bezdomovci žijú? Sme i my bezdomovcami v našom vlastnom svete? „Ulica je domov môj“ je názvom pre otvorený workshop na tému bezdomovectva, v ktorom si pomocou dramatických metód môžete overiť svoj vzťah k danej téme a preniknúť do zákulisia súčasnej reality tých, ktorí sú donútení alebo dobrovoľne žijú bez strechy nad hlavou.

Workshop bude zároveň ukážkou práce s bezdomoveckou komunitou, je adresovaný študentom, laickej verejnosti, sociálnym pracovníkom i umelcom.

V spolupráci s o.z. Ježek a čížek Praha, www.jezekacizek.cz

HOSTIA
BAGRYANA POPOV, Austrália

herečka, režisérka, choreografka
Je divadelníčka, ktorá k svojej práci pristupuje interdisciplinárne – kombinuje divadelný a tanečný jazyk. Pracuje s profesionálnymi umelcami a komunitami viac než 14 rokov. Zaujíma sa o divadlo, ktoré spája politickú a spoločenskú realitu, a spôsob, akým umelecká prax dokáže o týchto veciach presvedčivo vypovedať. Ako dieťa sa presťahovala z Bulharska do Austrálie – jej tvorba preto reflektuje témy vyhnanstva, identity, moci a toho,  kto má v spoločnosti hlas. Medzi jej posledné predstavenia patrí Pokrok a melanchólia, fyzické divadlo na motívy Čechovovho Višňového sadu, ktoré získalo niekoľko medzinárodných ocenení. 
V súčasnosti si robí doktorát, v rámci ktorého skúma tému skúsenosti politickej moci na ľuďoch totalitného režimu v Bulharsku, odkiaľ pochádza. Rieši otázky reprezentácie, pamäte a kolektívnej skúsenosti.
MAGDALÉNA KOMÁROVÁ, Slovenská republika
herečka, dramaterapeutka

Vyštudovala herectvo na VŠMU, venovala sa pozorovaniu Afro-kubánskych rituálov na Universidad de Oriente na Kube. Niekoľko rokov žila v Španielsku a Taliansku, kde hľadala zmysel divadelnej práce a pôsobila ako slobodný umelec. Momentálne vedie hercov komunitného bezdomoveckého divadla Ježek a Čížek v Prahe. Organizuje workshopy pre sociálnych pracovníkov a sociálne slabé vrstvy zamerané na objavenie vlastnej kreativity, poznanie osobných kapacít, hľadanie cesty k získaniu strateného sebavedomia a rozvíjaniu individuality.  
HANA FÁBRY, Slovenská republika
občianska aktivistka, publicistka, politická glosátorka a komentátorka
Členka výboru Hnutia za rovnoprávnosť homosexuálnych občanov Ganymedes (1992 – 1994); zakladateľka, štatutárka, hovorkyňa, projektová manažérka, fundraiserka, byrokratka, filantropka a dievča pre všetko Prvého lesbického združenia Museion (od 1994 dodnes); členka, koordinátorka a hovorkyňa neformálneho zoskupenia Iniciatíva Inakosť (1999 – 2006); projektová manažérka a šéfredaktorka spoločensko-politického mesačníka Atribút (2000 – 2002); šéfredaktorka a adminka webu Lesba.sk (od 2002 dodnes), členka Národnej skupiny európskej kampane Za rozmanitosť, proti diskriminácii a členka poroty Novinárskej súťaže zmienenej kampane (2003 – 2004); autorka a editorka zborníka Triangel: homosexualita, spoločnosť a politika; autorka, koordinátorka a facilitátorka projektu Queer Leaders Forum (2008). Možno stojí za zmienku, že 90 percent týchto aktivít robila popri zamestnaniach na plný úväzok, väčšinou v mediálnej brandži. A to, že sú tu vymenované len tie hlavné.( 
SAMO KOLAR
politológ, publicista, VŠ pedagóg

Samo Kolar študoval  na Fakulte Politických vied v Chorvátsku (Zahreb), ktorú ukončil diplomovou prácou na tému „Komunikologické aspekty terorizmu“. Medzinárodné vzťahy študoval v Srbsku (Belehrad). Pracoval pre juhoslovanskú rozhlasovú a televíznu stanicu v Novom Sade, kde pôsobil aj ako spravodajca juhoslovanských rozhlasových staníc z viacerých medzinárodných udalostí.  

Od roku 1993 žije na Slovensku. Na vedúcich pozíciách pôsobil v spravodajstve  TV Naša, TV Global a STV. Venuje sa publicistickej práci, prispieval  do časopisu Medzinárodné otázky, do denníkov SME a Hospodárske noviny a viacerých relácií Slovenského rozhlasu.  V zahraničí spolupracoval s japonskou verejno-právnou televíziou NHK a News Agency Európskej komisie a ďalšími médiami. Externe pôsobí aj ako vysokoškolský pedagóg so zameraním na oblasť komparatívnej politiky.

Moderoval  panelové debaty s medzinárodnou účasťou na  tému: Úlohy médií v boji proti chudobe, Nezávislosť lokálnych TV,  Médiá a korupcia a iné na festivale Zlatý žobrák v Košiciach. Bol produkčný na dokumentárnych filmoch, ktoré boli prezentované na  viacerých medzinárodných festivaloch. Získal viaceré ocenenia za novinársku  prácu a prácu producenta. Ako autor sa viackrát zúčastnil na festivale Juhoslovanských rozhlasových staníc v meste Ohrid . V rokoch 1991-1992 bol aj členom Odbornej poroty na tomto festivale.

JARO COSSIGA, Česká republika

hudobník, beatboxer

Je považovaný za priekopníka beatboxu v Českej republike, zatiaľčo postupne získava uznanie aj v Európskom kontexte a vo svete – ako člen New York Beatboxer Entertainment, European Beatbox Allstars a Czech Beatbox Allstars. Posúva umenie beatboxu rôznymi zaujímavými smermi – počas večerov slam poézie, beatboxing prepája s poéziou. Pracoval s rôznymi skupinami muzikantov – klasickými, orchestrálnymi a inými. Päť rokov strávil rozvojom profesionálneho beatboxového divadla pre českú ARCHA.Lab, v roku 2006 účinkoval v TRIBECA Performing Art Centre v New Yorku. V roku 2009 tam nahral beatboxový album Hop’n’Nob a spolu so svojím tímom BeatBurgerBand sa umiestnil na druhom mieste na majstrovstvách sveta v beatboxe v Nemecku. Spolupracoval s umelcami ako napríklad Sugar Hill Gang, Snoop Dogg, 50 Cent, Afu-ra, Bauchkland, Kila Kela a Kenny Muhammed.
MICHAEL ROMANYSHYN, USA
hudobník, hudobný skladateľ
Narodil sa a vyrástol v štáte Maine, USA. Od mladosti hral v mnohých hudobných skupinách. V roku 1975 sa stal členom divadelnej skupiny Bread and Puppet Theatre a zostal v nej pôsobiť sedemnásť rokov. Je spoluzakladateľ skupiny Los Kabaytos, ktorá pôsobí na Lower East Side v New Yorku. V skupine pôsobil ako režisér do doby, kedy sa so svojou ženou Susie Dennison odsťahovaľ späť do Maine, kde založil divadlo v miestnom kostole. V priebehu rokov 1975-2009 bol autorom a spoluautorom mnohých medzinárodných projektov, ktoré boli prezentované po celom svete. V súčasnosti pracuje ako hudobník a hudobný skladateľ. Žije a pracuje v Bostone, kde je hudobníkom a vedúcim niekoľkých hudobných združení. Zaoberá sa experimentálnou hudbou, ktorá je založená na prelínaní kultúrnych vplyvov a rozdielnych hudobných štýlov. V priebehu rokov 2008-2009 na pozvanie Divadla Archa pravidelne cestuje do Prahy.
JARO VIŇARSKÝ, Slovenská republika
tanečník, choreograf, performer

Začal tancovať ako 5-ročný. Ako profesionálny choreograf debutoval v roku 2001 sólovým predstavením SORTON (2001), po ktorom nasledovalo sólo NIKDY NEZALIATÝ ČAJ (2003). V priebehu rokov 2001-2003 spolu so slovenským choreografom a tanečníkom Tomášom Krivošíkom založil skupinu DuWadance a vytvorili spolu duetá VNÚTORNÉ PRÁVA  (2001) a MALÉ PODOBENSTVO (2002). V roku 2006 získal Jaro najvyššie možné ocenenie udeľované v Čechách v oblasti tanec CENA SAZKY 2006 za „Objav v tanci“ spolu s Cenou diváka na Českej tanečnej platforme 2006 za svoje v poradí tretie sólové predstavenie POSLEDNÝ KROK PRED (2004). Medzi ďalšie predstavenia z tvorby Jara Viňarského patria: sólové predstavenie OMŠA (2005) v choreografii Milana Kozánka, duet SRDCIA AKO POSTRELENÉ VTÁKY (2006-2007) v spolupráci s Luciou Kašiarovou a mužský kvartet PAISYN (2007). Najnovším predstavením Jara Viňarského je opäť sólo –tentokrát prvá časť sólovej trilógie BUTICCULA na tému „blázni a králi“ FIGÚRY BLÁZNA (2008-2010). V marci - apríli 2010 vytvoril na pozvanie pre Divadlo z Pasáže celovečerné tanečné predstavenie s názvom 3 x (A). Doposiaľ svoju tvorbu prezentoval na Slovensku, Čechách, Rusku, Chorvátsku, Rakúsku, Portugalsku, Rumunsku, Bulharsku, Nemecku a Francúzsku.

Od roku 2004 tiež úzko spolupracuje s belgickou choreografkou Karine Ponties / Dame De Pic cie. (MI NON SABIR, HOLEULONE, HUMUS VERTEBRAS a HAVRAN). Okrem vlastnej tvorivej a interpretačnej činnosti vedie aj tanečné workshopy a tvorivé dielne najmä pre neprofesionálnych tanečníkov a umelcov z iných umeleckých oblastí.
SLOVENSKÉ NÁRODNÉ STREDISKO PRE ĽUDSKÉ PRÁVA

Mgr. Tomáš Földes 
lektor SNSĽP, projektový manažér projektu „Rovnosť šancí sa oplatí“

Vyštudoval Právnickú fakultu UK v Bratislave a Pedagogickú fakultu UK v Bratislave, odbor vychovávateľstvo a pedagogika emocionálne a sociálne narušených. Po pôsobení v rezorte školstva v oblasti prevencie drogových závislostí, od roku 2006 je zamestnancom Slovenského národného strediska pre ľudské práva (SNSĽP), kde do septembra 2010 vedie odbor vzdelávania, knižničných a informačných služieb. Okrem metodických a koordinačných aktivít na úseku vzdelávania v rámci SNSĽP vykonáva početnú lektorskú činnosť v oblastiach ľudských práv, zásady rovnakého zaobchádzania, nediskriminácie, rodovej rovnosti, multikulturalizmu, práv dieťaťa a eliminácie prejavov extrémizmu. Od roku 2007 je členom pracovnej skupiny "Promotion of Equality" v rámci siete európskych inštitúcií pre rovnosť Equinet. Pravidelne sa spoluautorsky podieľa na spracovaní Správy o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania v Slovenskej republike, ktorú každoročne zverejňuje SNSĽP. Ako projektový manažér pripravuje, koordinuje a realizuje projektové aktivity SNSĽP. Počas svojho pôsobenia na SNSĽP bol koordinátorom viacerých konferencií a kolokvií na celoslovenskej i medzinárodnej úrovni. Od septembra 2010 vykonáva prax advokátskeho koncipienta.

Mgr. Martin Thurzo
právnik SNSĽP

Vyštudoval Právnickú fakultu UK v Bratislave. Od roku 2008 pôsobí ako právnik v rámci odboru právnej pomoci a služieb Slovenského národného strediska pre ľudské práva (SNSĽP). Okrem právneho poradenstva vykonáva početnú lektorskú činnosť v oblastiach ľudských práv, zásady rovnakého zaobchádzania, nediskriminácie, azylového práva. Od roku 2009 je členom pracovnej skupiny "Dynamic Interpretation" v rámci siete európskych inštitúcií pre rovnosť Equinet. Pravidelne sa spoluautorsky podieľa na spracovaní Správy o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania v Slovenskej republike, ktorú každoročne zverejňuje SNSĽP.

PhDr. Jozef Žilinek, PhD.

regionálny zástupca SNSĽP vo Zvolene

Vyštudoval Filozofickú fakultu UK v Bratislave, odbor logika a metodológie vied. Dizertačnú prácu v rovnakom odbore absolvoval na Filozofickom ústave SAV v Bratislave. Od zriadenia regionálnych kancelárií Slovenského národného strediska pre ľudské práva v roku 2007 je regionálnym zástupcom SNSĽP vo Zvolene s pôsobnosťou pre okresy: Zvolen, Banská Bystrica, Brezno, Žiar nad Hronom, Žarnovica, Banská Štiavnica, Krupina, Detva, Prievidza. Okrem poskytovania právnej pomoci a služieb v oblasti ľudských práva a zásady rovnakého zaobchádzania, systematicky pracuje na utváraní lokálnych partnerstiev s územnou samosprávou a mimovládnym sektorom. Pravidelne sa venuje lektorskej činnosti v oblastiach ľudských práv, zásady rovnakého zaobchádzania, nediskriminácie a azylového práva. Pravidelne sa spoluautorsky podieľa na spracovaní Správy o dodržiavaní ľudských práv vrátane zásady rovnakého zaobchádzania v Slovenskej republike, ktorú každoročne zverejňuje SNSĽP.

Mgr. Beata Dúczová 
vedúca odboru vzdelávania, knižničných a informačných služieb, SNSĽP

Vyštudovala Filozofickú fakultu UK v Bratislave, odbor pedagogika / ošetrovateľstvo. Po pôsobení v podnikateľskom sektore v oblasti farmaceutického priemyslu, pôsobila od roku 2005 v mimovládnom sektore pri kreovaní Únie materských centier. Od roku 2006 pôsobí na Slovenskom národnom stredisku pre ľudské práva (SNSĽP) ako expertka vzdelávania a od septembra 2010 ako vedúca odboru vzdelávania, knižničných a informačných služieb. Vykonáva početnú lektorskú činnosť v oblastiach ľudských práv, zásady rovnakého zaobchádzania, nediskriminácie, rodovej rovnosti a eliminácie prejavov extrémizmu. Od roku 2008 je členkou pracovnej skupiny "Promotion of Equality" v rámci siete európskych inštitúcií pre rovnosť Equinet. Ako projektová manažérka pripravuje, koordinuje a realizuje projektové aktivity SNSĽP. Počas svojho pôsobenia na SNSĽP bola koordinátorkou viacerých konferencií a kolokvií na celoslovenskej i medzinárodnej úrovni.

FAKTY

„Byť či nebyť“ cudzincom vo vlastnej krajine?
· „Výskum... poukázal na fakt, že uzavretosť obyvateľov Slovenska voči inakosti, menšinám a prisťahovalcom stále pretrváva, čo pôsobí na životnosť rôznych predsudkov a stereotypov. Vzhľadom na rastúcu sociálnu, národnostnú a etnickú diverzitu Slovenska, ktorá sa v budúcnosti bude ešte viac zväčšovať, výskum poukázal na nevyhnutnosť väčšieho zaoberania sa otázkami multikulturality a multikultúrnej výchovy. Vzhľadom k zisteniam výskumu vyvstáva do popredia potreba dôslednejšej prevencie voči stereotypom a predsudkom, potreba scitlivovania a zvyšovania informovanosti slovenskej verejnosti o problematike ľudských práv a diskriminácie.“ (Oľga Gyárfášová/Martina Sekulová, 2008)
· „Takmer pätinu obyvateľstva Slovenska tvoria národnostné menšiny.“
· „Prisťahovalcov s povoleným pobytom je niečo vyše pol percenta. Toto číslo však rastie.“
· „Na základe jedného sociologického prieskumu sa zistilo, že cudzinci sa v médiách spomínajú predovšetkým v súvislosti s nejakým problémom alebo zločinom.“
· „Eurobarometer v roku 2006 odhalil, že obyvatelia Slovenska sú v Európskej únii najviac xenofóbni, keď sa ľudí pýtal, či sú imigranti prínosom pre krajinu. Kladne odpovedalo iba 12 percent Slovákov.“
· „Jeden reprezentatívny prieskum Centra pre výskum etnicity a kultúry (CVEK) dospel k záveru, že takmer polovica z tisícky oslovených detí na základných školách si myslí, že cudzinci by im mohli zobrať ich prácu.“
· Podľa výskumu o.z. ALTERA z roku 2002, „takmer polovica z opýtaných neheterosexuálne orientovaných ľudí svoju orientáciu skrýva zo strachu pred diskrimnináciou.“ Ste natoľko tolerantní, aby vám vaši blízki nemuseli klamať?

·  „Sociálny dištanc je jednoznačne nižší u ľudí, ktorí s neheterosexuálmi majú osobnú skúsenosť. Negatívne nálady v spoločnosti teda pramenia viac z abstraktných predsudkov, ako zo zlých skúseností v osobnom kontakte.“
·  „Predstavy o tom, že homosexualita je choroba, alebo, že to je módny trend, zamieta viac ako polovica občanov/občianok Slovenska. S výrokmi súhlasí tretina.“
· „Sexuálna orientácia je v porovnaní s inými dôvodmi možnej diskriminácie najmenej reflektovaná. Majoritná populácia na Slovensku vie veľmi málo o životných podmienkach sexuálnych menšín.“
ZDROJE
http://ekonomika.etrend.sk/ekonomika-slovensko/hrozi-sok-kulturny.html
http://diskriminacia.altera.sk/vyskum/
http://www.rozvojovevzdelavanie.sk
http://www.ivo.sk/5461/sk/vyskum/vieme-co-je-diskriminaciaa
http://www.lesba.sk

SLOVNÍČEK POJMOV
ETNOCENTRIZMUS

	Pojem etnocentrizmus predstavuje tendenciu posudzovať odlišné kultúry, ich zvyky, tradície a hodnoty z perspektívy vlastnej kultúry. Inými slovami povedané, nositelia všetkých kultúr sú presvedčení, že jedine normy, obyčaje a pravidla ich kultúry sú správne, platné a pravdivé. Takáto perspektíva je však k nositeľom odlišných kultúr výrazne netolerantná, nakoľko iné kultúry sú posudzované podľa kritérií, ktoré im nie sú vlastné, a preto im väčšinou nevyhovujú. Navyše je takýto pohľad na iné kultúry hodnotovo zaťažený, takže ostatné kultúry nie sú chápané len ako iné, ale hneď ako horšie než kultúra vlastná. Táto tendencia je vlastná všetkým kultúram, je to kultúrna univerzália... Etnocentrizmus je síce mechanizmom, ktorý podporuje integritu skupiny, resp. kultúry, podporuje identifikáciu jedinca s hodnotami a normami skupiny, ktorých je členom, a uľahčuje proces enkulturácie (osvojovania si štandardov, hodnôt a tradícií vlastnej kultúry), zároveň však výrazne zhoršuje kontakt s nositeľmi kultúr iných, voči ktorým je netolerantný a v mnohých ohľadoch až agresívny (etnocentrizmus je v tomto zmysle základnou zložkou všetkých foriem nacionalizmu či rasizmu).


XENOFÓBIA

Etymologicky pochádza termín xenofóbia z gréčtiny - xenos označuje všetko cudzie, týkajúce sa cudzinca či hosťa, fobos potom znamená strach, úzkosť. Xenofóbia teda 
označuje odpor, nepriateľstvo, nedôveru voči všetkému cudziemu, strach pred ním. V mnohých ohľadoch možno xenofóbiu považovať za zastrešujúci pojem pre všetky druhy etnocentrizmu, eurocentrizmu, rasizmu a ďalšie koncepty, ktorých základ spočíva v delení ľudstva na my - oni, pričom za meradlo toho, čo je dobré, správne a prijateľné sú považované hodnoty, normy a idei vlastné (teda „tie naše“). Musíme však zdôrazniť, že sa jedná o konštitutívny prvok všetkých ľudských spoločenstiev, ktorý zakladá možnosť ustanovenia najrôznejších typov ľudských skupín vôbec, bez ktorého by ich súdržnosť a trvanie boli ohrozené či znemožnené. Základom tejto súdržnosti je totiž primárne vymedzenie vlastnej skupiny voči skupinám iným a práve tento rys je základným stavebným kameňom identity členov skupiny. Inými slovami - vymedzenie sa voči „iným“ (a taktiež stereotypy a predsudky voči nim) sú rubom pozitívne chápanej identity. Jedná sa teda o dve strany tej istej mince a nemožno preto zavrhovať jednu a zároveň podporovať druhú. V uvedenom zmysle je teda treba xenofóbiu chápať ako hypertrofovanú pozitívne (a teda evolučne výhodnú, teda „prirodzeným výberom“ preverenú) charakteristiku všetkých ľudských spoločenstiev.
HOMOFÓBIA
Označuje iracionálny strach a negatívne pocity v súvislosti s homosexuálnymi ľuďmi, homosexualitou a všetkým, čo s ňou súvisí. Prejavuje sa od homofóbie na úrovni jednotlivca až po spoločenskú a kultúrnu homofóbiu. V súvislosti so spoločenskou a inštitucionálnou homofóbiou sa stále častejšie používa pojem heterosexizmus, ktorý neobsahuje komponent iracionálneho a nevedomého postoja. 
Homofóbiu živia predsudky, z ktorých vyrastá presvedčenie, že geji a lesby narúšajú sexuálne a rodové usporiadanie spoločnosti. Jeden z najčastejších stereotypov o gejoch je, že sú zoženštení, a o lesbách, že sú mužatky. Homofóbne postoje na individuálnej úrovni súvisia s charakteristikami, ako je napr. pohlavie, vek, vzdelanie, náboženský konzervativizmus, podliehanie autoritám a osobný kontakt s gejom, lesbou alebo bisexuálnou osobou. Vo všeobecnosti je pravdepodobnejšie, že menej homofóbne postoje majú ženy, mladší ľudia, osoby s vyšším vzdelaním, osoby menej podliehajúce autoritám, menej nábožné alebo tie, ktoré prišli osobne do styku s lesbami, gejmi, bisexuálmi alebo bisexuálkami. Homofóbia často vyúsťuje do odmietavého a diskriminačného postoja a správania voči ľuďom, ktorí sú gejmi, lesbami alebo bisexuálmi, alebo sú tak vnímaní (pozri diskriminácia na základe sexuálnej orientácie). Ak si negatívne presvedčenia zvnútornia sami geji, lesby, bisexuálky a bisexuáli, hovoríme o internalizovanej homofóbii.


NACIONALIZMUS

Termín nacionalizmus má niekoľko významov. V najširšom zmysle slova je výrazom pre kolektívnu identifikáciu ľudského spoločenstva na základe projektu národa, sociopolitického hnutia a ideológie vychádzajúcej z predstavy spoločných dejín a osudu, historicky súvisiaci s európskym modelom vytváraním národného štátu. V užšom význame ide o vyjadrenie intenzívneho až agresívneho národného uvedomenia, ktoré sa vyhraňuje v protiklade voči príslušníkom iných - spravidla susedných - národov.
STEREOTYP

Pojem vychádza z gréckych slov stereos - pevný, strnulý a typos - označenie, značka. V nami používanom kontexte ho v roku 1922 prvý kráť použil americký novinár Walter Lippmann, ktorý ním v knihe Public Opinion označil zafixovaný obraz v hlave, prostredníctvom ktorého vnímame správanie či vlastnosti členov spoločenských skupín v hlavných rysoch ako jednotné, nemenné, dané. V spoločenských vedách rozlišujeme kategórie autostereotypov - predstáv o nás samých alebo o našej skupine - a heterostereotypov - predstáv o iných skupinách. Tvorba stereotypov je ovplyvňovaná mnohými faktormi - skupinovými normami, výchovou, zmenami v spoločnosti, vplyvom médií, osobnej alebo sprostredkovanej skúsenosti atď. Najčastejšími prejavmi stereotypizácie v smere k druhým sú diskriminácie a predsudky, teda odlišné správania k členom iných skupín, založené len na fakte ich príslušnosti k určitej skupine. Niektorí autori chápu predsudok a stereotyp ako synonymá, iní definujú predsudok ako negatívny stereotyp. Zatiaľ čo stereotyp môže mať i pozitívnu náplň (napr. Nemci sú dômyselní organizátori a nositelia technického pokroku), predsudok obsahuje záporné hodnotenie, odsúdenie - je prejavom negatívneho vzťahu.

RASIZMUS

Presvedčenie, že niektoré rasy sú zo svojej podstaty nadradené a iné podradené. Určité fyzické vlastnosti človeka vypovedajú o vlastnostiach skupiny, do ktorej je jednotlivec zaraďuje. Na základe biologických charakteristík je ľuďom prisudzované vyššie alebo nižšie postavenie a ďalej sú s týmito znakmi spojované morálne, intelektuálne a iné charakteristiky, ktoré nemajú s fyzickou stavbou tela žiadnu opodstatnenú súvislosť.
DISKRIMINÁCIA

Diskriminácia je také konanie, keď sa v tej istej situácii zaobchádza s jedným človekom (skupinou ľudí) inak než s iným človekom (skupinou ľudí) na základe vecí, ktoré nemôže vlastným pričinením nijako ovplyvniť (napr. rasa, vierovyznanie). Na základe kritérií je možné rozoznávať diskrimináciu rasového alebo etnického pôvodu, ďalej na základe vierovyznania, veku, pohlavia ako aj sexuálnej orientácie.Diskriminácia na základe veku sa väčšinou vyskytuje v pracovnoprávnych vzťahoch, napr. mladší uchádzači o pracovné miesto majú vo výberovom konaní automaticky výhodnejšiu pozíciu.

Zároveň však existuje aj tzv. pozitívna diskriminácia. Tento pojem by sa dal opísať ako zvýhodňovanie diskriminovaných alebo zvýhodňovanie znevýhodnených. Príkladom by mohol byť predpis o určitých výhodách garantovaných invalidom pri hľadaní si práce.
Pojmom diskriminácia sa teda označuje hlavne konanie, pri ktorom dochádza k uprednostneniu niektorých osôb oproti iným, čisto na základe povrchnej analýzy, že tí menej žiaduci náležia k niektorej skupine odlišného pôvodu, rasy, náboženstva, sexuálnej orientácie atď.

MULTIKULTURALIZMUS
Pojem, ktorý sa všeobecne týka aspoň jednej z nasledujúcich problematík: problematiky rasy, socio-ekonomickej triedy, rodové príslušnosti, jazyka, kultúry sexuálnej preferencie či telesnej alebo duševnej hendikepovanosti. Termín sa používa v rôznych významových rovinách a môže označovať odlišné skutočnosti: 

1. STAV: Multikultaralizmus predstavuje koexistenciu rôznych sociokultúrnych skupín so špecifickými systémami inštitúcií, tradícií, významov, postojov a hodnôt. Medzi týmito skupinami nemusí nutne dochádzať k interakcii či spolupráci. 

2. PROCES: Multikulturalizmus ako dynamická výmena kultúrnych statkov, vzájomné ovplyvňovanie rôznorodých kultúrnych systémov, príp. i vznik systémov kvalitatívne nových (tzv. melting pot) 

3. VEDECKÁ TEÓRIA: Multikulturalizmus je transdisciplinárna vedecká teória, ktorá sa zaoberá rôznymi aspektmi sociokultúrnej diverzity. V centre záujmu stojí pluralita svetov, sociokultúrnych vzorcov, komunikačných kódov a skúmaní možností prechodov a zmeny medzi relatívne uzavretými kultúrnymi systémami. Teória multikulturalizmu kombinuje antropologické, filozofické, sociologické, psychologické, politologické, ekonomické a ďalšie prístupy. 

4. SPOLOČENSKÝ CIEĽ: Multikulturalizmus znamená tiež úsilie o vytvorenie pluralitnej spoločnosti zahrňujúce množstvo odlišných sociokultúrnych skupín. Spolužitie na princípoch tolerancie, rešpektu, dialógu a konštruktívnej spolupráce. Dôležitou zložkou a nástrojom multukulturalizmu je interkultúrna výchova. 

ĽUDSKÉ PRÁVA

Komplexný súbor ľudských práv vytvorený Organizáciou spojených národov. Snaha definovať širokú škálu medzinárodne uznávaných ekonomických, sociálnych a kultúrnych, občianskych a politických práv a snaha vytvoriť mechanizmy zaisťujúce ochranu týchto práv. Základom tohto súboru právnych noriem je Charta OSN a Všeobecná deklarácia ľudských práv, prijatá Valným zhromaždením OSN 10. decembra 1948. Koncepcia ľudských práv je na pôde OSN ďalej rozvíjaná a k deklaráciám sú dodnes pripojované ďalšie dokumenty a dohody zamerané napr. na ochranu žien, detí, duševne postihnutých, menšín, pôvodného obyvateľstva a robotníkov migrujúcich za prácou. Ďalšími dokumentmi sú tiež regionálne dohody o ľudských právach - napr. Európsky dohovor o ľudských právach. Jednotlivé dohovory a dohody Deklarácie ľudských práv v jednotlivých štátoch naberajú platnosť len pokiaľ sú prijaté miestnymi vládami, inými slovami pokiaľ sú ratifikované. Jednotlivé dokumenty sa líšia mierou medzinárodného konsenzu, tj. počtom štátov, ktoré ich prijali. 

Na úrovni štátov sú utvárané komisie pre ochranu ľudských práv, ktoré spolupracujú s Komisiou pre ľudské práva OSN a Vysokým komisárom OSN pre ľudské práva. OSN okrem iného zaisťuje súdnictvo, školiace aktivity a celosvetovo monitoruje dodržovanie ľudských práv. V oblasti ľudských práv pôsobia i ďalšie orgány OSN - UNICEF, UNESCO, UNDP, UNHCR. Monitorovaniu stavu ľudských práv sa venujú i nevládne organizácie: napr.: Amnesty International, Human Rights Watch. Ľudské práva boli utvorené v súlade s európskym kultúrnym a historickým vývojom, teda zásadách občianskej spoločnosti, právneho štátu a koncepcie univerzálnej ľudskej prirodzenosti ako autonómneho subjektu. Kultúrne odlišnosti v mnohých spoločnostiach na svete spochybňujú univerzálnu platnosť ľudských práv, a tak dochádza k dilemám medzi toleranciou ku kultúrnym odlišnostiam a presadzovaním ľudských práv.
ZDROJ

http://www.rozvojovevzdelavanie.sk 
ORGANIZAČNÝ ŠTÁB:
Zástupca za rozmanitosť: Jaro Spring Viňarský
Riaditeľka festivalu: Viera Dubačová

Manažér festivalu: Matúš Petričko

Asistentka manažéra, vstupenky: Zuzana Javorská 

Dramaturgia: Milan Zvada

PR komunikácia: Eva Koperová
Tajomníčky festivalu: Eva Ogurčáková, Kristína Chmelíková
Technický manažér: Milan Slama

Grafika: Dušan Krnáč

Návrh plagátu: Toy_Box
Technici: Ján Čief, Turko Sugaipov, Marián Vereš, Martin Zrak 
www.festivalakcent.eu
divadlozpasaze@yahoo.com

tel.: +421 (0) 48 412 4782

+421 (0) 944 222 393

+421 (0) 908 554 274

+421 (0) 911 909 035

PARTNERI

Hlavní partneri
Nadácia Orange

Mestské divadlo – Divadlo z Pasáže

Divadlo ARCHA

Divadlo Ivana Palúcha

Open Society Institute & Soros Foundations Network
ARTTODAY
České centrum / Czech Centre

Slovenské národné stredisko pre ľudské práva

Partneri
OK Fors, s.r.o. – PR agentúra

Ministerstvo kultúry a cestovného ruchu SR

Australian Government / Australia Council for the Arts

IETM – International Network for Contemporary Performing Arts

ARCADE Hotel
ANTÉNA – sieť pre nezávislú kultúru

Kultúrne združenie Rómov Slovenska
Museion, o.z.
ICI Dulux
Mediálni partneri
Rádio VIVA

AZTV 
Bystrica 24

TASR

Program PROGRESS

Tento projekt je podporovaný programom EÚ pre zamestnanosť a sociálnu solidaritu (na roky 2007 -2013), ktorý je spravovaný Generálnym riaditeľstvom Európskej komisie pre zamestnanosť, sociálne záležitosti a rovnaké príležitosti. Program bol zriadený na finančnú podporu pre implementáciu cieľov Európskej únie v oblastiach zamestnanosti a sociálnych záležitostí, ktoré boli predstavené v sociálnej agende a ktoré podporujú ciele lisabonskej stratégie v tejto oblasti. 

Sedemročný program PROGRESS sa zameriava na všetkých zúčastnených, ktorí môžu pomôcť formovať vývoj vhodných a efektívnych opatrení vo sfére sociálnej legislatívy, legislatívy týkajúcej sa zamestnanosti a politík v EÚ, EZVO, kandidátskych krajinách EÚ a v krajinách, s ktorými boli otvorené vstupné rokovania do EÚ. 

Cieľom schémy PROGRESS je posilniť podporu členských štátov zo strany EÚ v ich záväzkoch a snažení pri vytváraní nielen väčšieho počtu, ale aj lepších pracovných miest a pri vytváraní súdržnejšej spoločnosti. 

Za týmto účelom PROGRESS napomôže plnenie týchto cieľov: 

· poskytovanie analýz a poradenstva pri tvorbe politík v programových oblastiach PROGRESS-u

· monitorovanie implementácie legislatívy a politík EÚ v programových oblastiach PROGRESS-u

· propagovanie prenosu politík, vzdelávania a podpory medzi členskými štátmi vo vzťahu k cieľom a prioritám EÚ
· tlmočenie názorov medzi zainteresovanými skupinami a smerom k širokej verejnosti
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